



肃农发〔2025〕号

肃南裕固族自治县农业农村局
关于印发肃南县2025年梨火疫病
监测防控项目实施方案的通知

县农技中心，各乡（镇）农业农村综合服务中心：
现将《肃南县2025年梨火疫病监测防控项目实施方案》
印发你们，请结合实际，进一步细化实施方案，强化属地责任，加大工作力度，认真抓好贯彻落实。



肃南县农业农村局
[bookmark: zhengwen]2025年7月11日




肃南县2025年梨火疫病监测防控项目实施方案

为做好梨火疫病监测调查与防控阻截工作，有效遏制其扩散传播，根据甘肃省农业农村厅关于印发2025年省级财政农作物病虫疫情监测防控项目实施方案及下达补助资金计划的通知》要求，结合我县实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，贯彻落实习近平总书记关于农产品生产安全和生物安全的重要讲话和重要指示精神，按照省委省政府有关部署要求，坚持“预防为主、综合防治”方针，建立“政府主导、属地管理、部门协作、齐抓共管”工作机制，切实提高认识，突出问题导向，坚持积极防御、主动治理、关口前移，压实重大病虫疫情监测防控责任，抓好重点区域、关键环节、关键措施的落实，确保病虫疫情早发现、早报告、早处置，从源头有效控制梨火疫病扩散和危害，最大限度降低危害损失，保障特色优势产业及种子出口贸易安全。
二、目标任务
通过落实监测调查、检疫监管、疫情处置和指导培训等措施，及时发现疫情和处置疫情，疫情处置率达到100%，有效阻截梨火疫病传播扩散。以技术集成、绿色防控、统防统治为核心，在梨火疫病主要发生区域开展监测防控，有效控制梨火疫病对林果业生产的威胁，项目实施区域梨火疫病绿色防控覆盖率达到60%以上。
三、防控措施
（一）加强统防统治。一是县农技中心要采取疫情普查和定点监测的方式开展监测调查。未发生区要加密布设监测网点，重点对有种苗、接穗、砧木(杜梨苗)等高风险物品调入的果园以及梨、苹果、山楂苗木等开展普查，发生区要在辖区内开展拉网式疫情普查，重点对疫情发生果园和边缘区果园进行定点监，做到疫情早发现，早处置，早报告。二是开展农业防治。在冬春季通过刮老翘树皮、树干涂白、人工清园等措施进行农业防治。对重发果树及零星发病果园中的病株要整株挖除，力争扑灭零星疫点;对发病普遍果园的轻病株要及时剪除病枝( 发病部位以下50cm)并集中销毁，修剪锯口喷施杀菌剂保护;对主干有菌脓溢出的病树，将菌脓溢出的老树皮全面刮除，伤口涂抹杀菌剂。三是开展化学防治。在果树萌发前，喷施石硫合剂等进行春季清园;在初花期、闭花期及果实采收后10天内，喷施春雷霉素等杀菌剂防控。春梢长势旺盛的果园，或用药两天后连续阴雨天、冰雹等，补施1-2次杀菌剂。对发病较重果树、无人看管和农户果园要组织专业化统防统治。花期使用杀虫剂，防止昆虫传播疫情。是规范农事操作。修剪工具严格做到“一修剪一消毒”，发生疫情果园的修剪工具不得带出园外，病枝病树要集中统一及时销毁，不能乱堆乱放，防止人为因素造成疫情传播扩散。
（二）落实综合防治。各乡（镇）农业农村综合服务中心要及时组织种植户在疫情发生区实行清除病枝、化学防控、田间管理等综合防控策略，对发病重、无人看管的果园和农户房前屋后果树，要组织专业化防治队统一进行病枝病树剪除和化学防治;对零星发病果树和重发果树要及时挖除，对零星发生的疫点要及时扑灭疫情。
（三）加强检疫监管。县农技中心要强化梨火疫病寄主植物苗木、接穗等应检物品的调运检疫监管，未发生区加大调入的相关物品复检力度，发生区禁止相关物品调出，一旦发现染疫植株调运，必须依法就地销毁，同时追溯来源，严防疫情向外蔓延和对内交叉扩散。
四、工作计划
1.前期准备阶段(2025年6月-2025年7月底)。制定并上报梨火疫病监测防控项目实施方案，做好项目物资招投标工作。
2.项目实施阶段(2025年7月-2025年8月)。按照项目实施方案要求，加强田间指导，科学有序发放补助物资，落实好防范措施，并对出现的问题及时解决。
3.总结验收阶段(2025年10月-2025年12月)。分类做好文件、图片、物资发放台账等各类项目资料收集归档整理工作，及时撰写项目工作总结，认真做好绩效评价、验收等工作。
五、资金使用
[bookmark: _GoBack]（一）补助方式。《根据甘肃省农业农村厅关于印发2025年省级财政农作物病虫疫情监测防控项目实施方案及下达补助资金计划的通知》下达我县(梨火疫病监测防控)补助资金10万元，资金主要用于计划购买梨火疫病监测防控所需物资。一是采购防控农药经费8万元，二是购买用于施药器械、剪枝工具经费1.9万元，三是开展果树病枝修剪补助0.1万元，（修剪4亩、每亩250元）。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各乡（镇）农业农村综合服务中心要增强梨火疫病监测防控工作的责任感、紧迫感，进一步提高政治站位，切实加强组织领导，周密安排，认真贯彻《植物检疫条例》《农作物病虫害防治条例》等法规，落实属地责任，细化工作方案，强化行政推动作用，层层传导压力，采取扎实有力措施，全力抓好梨火疫病监测防控工作，确保防控责任和措施落实落细落地。
（二）加强资金管理。要按照《甘肃省农业防灾减灾和水利救灾资金管理实施细则》(甘财农 [2023]72号)有关规定，做到专款专用，严禁挤占、挪用、滞留和整合，梨火疫病监测防控工作任务重(时间紧，县农技中心要及时采购防控物资，组织实施，确保补助资金发挥最大效益。要加快资金支出，及时在省级农业农村投资项目管理平台等支付平台填报支出进度，确保2025年12月底前完成资金支付。
（三）加强绩效管理。县农技中心要把绩效管理作为项目管理的主要抓手，严格绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”，做好绩效运行监控数据报送、绩效自评、项目总结等工作。项目执行过程中，要做好实施方案、物资采购、项目验收等信息的公示公开，及时留存相关佐证资料。
（四）加强工作调度。资金下达后，省级将开展资金使用情况调度，各地要及时报送物资采购及工作开展情况。各市(州)在农作物重大病虫害防控关键时期，要及时派出工作组开展调研指导，督促落实监测防控责任、资金和措施。对病虫疫情监测防控工作中发现的问题，要及时沟通协调解决，确保按时高质量完成任务。
附件：1.2025年肃南县梨火疫病监测防控工作专班成员名单
2.2025年肃南县梨火疫病监测防控技术指导小组成员名单






附件1
   2025年肃南县梨火疫病监测防控
工作专班成员名单

组  长:赵  斌  县农业农村局副局长
副组长:白晓艳  县农业技术推广中心主任
成  员:顾学东  祁丰乡农业农村综合服务中心主任
       牙小俊  马蹄乡农业农村综合服务中心主任
       王海峰  明花乡农业农村综合服务中心主任
       丑东方  大河乡农业农村综合服务中心主任
       郭雪洁  康乐镇农业农村综合服务中心主任
       萨仁格尔勒 白银乡农业农村综合服务中心主任
       赵永俊  皇城镇农业农村综合服务中心主任
专班在县农技中心下设办公室，白晓艳同志兼任办公室主任。办公室负责各乡(镇）、梨火疫病监测防控工作督导检查工作，督促并协助各乡(镇）农业农村综合服务中心完成梨火疫病监测防控工作措施和责任落实。







附件2
2025年肃南县梨火疫病监测防控
技术指导小组成员名单

组  长: 白晓艳  县农业技术推广中心主任
成  员: 李春喜  县农业技术推广中心农艺师
祁国军  县农业技术推广中心高级兽医师
郭  雅  县农业技术推广中心农艺师
张永新  县农业技术推广中心高级农艺师
付亚娜  县农业技术推广中心农艺师
王  荣  县农业技术推广中心助理农艺师
顾丽慧  祁丰乡农业农村综合服务中心农艺师
张亚萍  马蹄乡农业农村综合服务中心农艺师
贺妮娅  皇城镇干部
裴  彪  大河乡干部
巴  晶  白银乡干部
卢  越  明花乡农业农村综合服务中心技术员
严格按照《肃南县2025年梨火疫病监测防控项目实施方案》要求，技术指导小组主要负责各乡（镇）梨火疫病监测防控技术指导服务工作，细化实施方案，明确目标任务，强化责任落实，联络领导小组交办的其他事项。
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